

### ELEGÍA SENTIMENTAL

## LAS HOJAS DORADAS

En un ángulo del salón, una dama en la lozanía de sus años floridos, escucha con embleso el madrigal que deheadamente desgrana en sus oídos un joven caballero. La dama dotada de una «belleza que consiste en ciertos matices incomparables de su tez de perla y en sus ojos dulces y brillantes, de un azul admirable, parecido al de las turquesas», tiene en su persona ese aire inconfundible que rápidamente denota el origen selecto de una cuna esclarecida.

Mientras las palabras de su interlocutor conmueven deliciosamente las raíces de un sentimiento indefinible, los demás asistentes escuchan, con señales de viva complacencia, la música que un abate, pulero y mundano, toca en el clave. Esta música, blanda y suave, acaricia dulcemente los oídos de los concurrentes a este salón, abierto sobre la tupida fronda de un jardín de ensueño, de perfume tan fragante como la melodía que aladamente vibra en el espacio.

Ante el encanto de esta música sin artificio, que, por su suavidad cordial y por su transparencia de línea cristalina, produce un deleite inefable, la dama se siente embargada por el magnético influjo del arrobamiento. Entonces deja vagar su mirada, reveladora de un pensamiento fino e inteligente, por los ámbitos de la estancia, pareciendo abstraída en el recuerdo sombrío de algún suceso que alumbró con trágicos resplandores los dorados días de su niñez riente.

Vuelta a la realidad del momento, prosigue su plática y ya en ella la pasión ha cedido puesto a otro linaje de sentimientos, sugeridos por su compañero para advertirla de los peligros que ambos corren en su azarosa vida de conspiradores. Tanto como su amor romanesco, los domina una pasión, característica en su época, en la cual ambos desempeñan un papel tan brillante como lleno de sobresaltos: son jefes principales de un movimiento político que, espangrentando con los furios de la guerra civil una tierra ilustre, no les deja sosiego ni reposo para descansar de tantas angustias como desencadena su afán de abatir el despotismo.

Más, ¿quienes son estos personajes tan dominados por el deseo de anidar en la cumbre del poderío? Ella se llama Genevieve de Borbón y él es el príncipe de Marsillac. Estos nombres, con todo el brillo de su abolengo, no serían más que dos títulos ilustres por su prosapia, si el valimiento personal de quienes los llevan no hubiese escrito en la historia de Francia durante el siglo XVII estos dos grandes nombres: la señora de Longueville y el duque de la Rochefoucauld.

En aquel tiempo tan revuelto en que la Fronda, dirigida por el príncipe de Condé peleaba contra Mazarino, hubo de alistarse en sus banderas la gracia seductora de la señora de Longueville, guiada por el influjo que en su ánimo ejercía su joven amigo La Rochefoucauld, y también por un recuerdo grabado indeleblemente en su infancia: la figura de su tío Montmorency, inmolado a la venganza de Richelieu. Así, tanto como los consejos del futuro autor de las *Maximas*, influjo en su vida el absoluto y el recuerdo del célebre suplico.

En los sucesos de aquel tormentoso período, en las empresas de aquella época cabales, llerasca, salpicada de intrigas cortesanías, de conspiraciones políticas y de aventuras bélicas, estuvieron mezclados la señora de Longueville y el joven duque de la Rochefoucauld. Pero no siempre los unió la dulce guirnalda de su cordialidad. Que los desengaños y las crueldades de la vida los separaron para arrojarlos en el mar sin orillas del egoísmo. Y, como los ríos van al mar, así sus vidas, deslizándose hacia la sima insondable, fueron depurándose de cuantas superficialidades animaran los días riestenos de su juventud, y, al ardimiento galante del *preciosismo*, hubieron de suceder horas de melancolía, en las cuales el sosiego, engendrado por la calma sedante de la paz, puso en sus espíritus el fuego tranquilo de la dicha sin zozobras. Así, despojados de los devaneos de una existencia propicia al florecimiento del placer, libres de la bizarría de un ánimo desembarazado, vivieron horas de meditación, alcanzadas por la duquesa de Longueville en los días de Port-Royal y de las Carmelitas del Faubourg Saint-Jacques, y por su amigo en el retiro de Verteuil, en donde un hombre singular, mezclado en todas las revueltas de su siglo, escribió en años de soledad ciertas *Maximas* que por su originalidad, su armonía y su exquisitez filosófica forman un capítulo interesante en las letras francesas.

Han pasado algunos años. Entretanto el clave no está olvidado. Pero ya no suena de la manera suave y candorosa que hacía las delicias del siglo XVII. Unas manos marfileñas se posarán en sus teclas y sentirán el flujo misterioso de una música insigne por su pureza y por su majestad. A los maestros que con graciosa sencillez escribían la música de cámara de aquella centuria, van a suceder días de vigor sobrehumano en los cuales cierta onomatopeya primitiva dejará su lugar a la corriente invasora del genio que hará entrar a la poesía en los dominios de la música. Mejor aún: se anuncian los momentos en que el genio con sus fecunda y deslumbradora llama, renovándolo todo, inventará la música. Es Mozart, esencia divina, encarnación suprema del prodigio, inspiración caldeada por el sacrificio de días penosos...

Al surgir el rayo devastador de todo lo rosáico, el pobre clave siente palpitar en sus entrañas un espíritu nuevo. El, humilde ser inanimado, comprende que la diáfana tranquilidad de sus horas triunfales está llegando a su término. Otras formas suntuosas sucederán a su imperio. La sonrisa fina, llegando los delgados labios de Voltaire, va a tener un solemne misterio en un instrumento que dió cuanto había en sí de noble y de elegante, causando limpias emociones a quienes, sin complicadas avideces por descubrir cosas esotéricas, buscaban en la sencillez la fórmula suprema de los aspectos humanos.

nes, sin complicadas avideces por descubrir cosas esotéricas, buscaban en la sencillez la fórmula suprema de los aspectos humanos.

DAMASO CALVO.  
DE CORCUBION

### VAPOR CON AVERÍAS

Ayer arribó a este puerto el vapor inglés «Erika», que procede de Huelva y se dirige a Newcastle con 3.000 toneladas de mineral.

El «Erika» hace agua por la bodega número 4 v. localizada a la avería, el capitán confía en repararla con los medios de a bordo y los que le pueda facilitar la ylla.

El correspondiente.

Encero 15-021.

### EL PROBLEMA DEL AZÚCAR

## UNA CARTA

Recibimos y publicamos la siguiente carta, fiel a nuestro sistema de recoger cuantas opiniones y puntos de vista se nos expongan sobre asuntos interesantes:

«Sr. Director de EL ORZÁN. Leo asiduamente su periódico, muy bien hecho, muy moderno y muy práctica y seguramente orientado. Pero, por lo mismo que lo leo asiduamente, desearía encontrarlo siempre justo y acertado. Y, si V. me lo permite, le diré que no lo está enteramente en el artículo que en el último número consagra al problema del azúcar, de tan saliente actualidad.

Es cierto que los fabricantes de azúcar han abusado mucho en los últimos años, aunque fué el mercado por sí solo, automáticamente, quien más le movió a ello. Y es cierto también que de esos abusos son directamente responsables personas tan notorias que no es preciso designarlas. Pero también lo es que no hay derecho, por qué si, a excluir de los beneficios de la protección legítima a una industria que transforma la producción agrícola de una buena parte del suelo español y que la transforma con un excelente utillaje y una perfección de procedimientos tan grande que el cuadradillo español y algunas calidades de azúcar refinado superan a todos sus similares europeos y a algunos americanos y en la cual hay invertidos muy importantes capitales, precisamente a la hora misma en que se mira a catalanes y bilbaínos con el recargo de 200 partidas de un añel va tan considerable por su cuantía y por el pago en oro además.

En España hay actualmente un excedente de unos cien millones de toneladas de azúcar, mitad de producción nacional y mitad de importación extranjera. Ese stock es más que suficiente para evitar sensibles alzas, aunque se lije en 65 pesetas oro el derecho arancelario, pues su cuantía, unida a la dificultad actual de obtener dinero, obligará en todo caso a alcebar existencias, determinando bajas que compensarían cualquier intento de alza. Y, en cambio, en la caída repentina y vertiginosa de ese producto irán envueltas muchas ruinas importantes, porque son muchos los comerciantes que hicieron fuertes contratos de compra interior engañados con los plazos fijados, primero de la obtención de un stock de 40 mil toneladas, después de fin de Agosto y fin de Septiembre y por último de fin de año, que tampoco se respetó, pues la libre introducción se ha prolongado hasta 31 de Marzo.

La plaza de la Coruña, un poco colubizada por las circunstancias locales de pasado verano, no hizo grandes compras. Pero tiene un millón de pesetas y hay un solo mayorista a quien una partida de 6.000 sacos de la Azucarera le cuesta unas 300.000 pesetas.

Claro está que esto es poca cosa al lado de los treinta y tantos o cuarenta millones de pesetas que pierde un solo industrial asturiano en sus contratos con la Sociedad General. Pero es lo bastante, dentro de nuestra pequeñez, para que se piense que no siempre ganamos y que, dicho sea en frase de tapete verde, también a veces nos tiran la contraria.

Todo esto va explicado para ilustrar un poco a la opinión acerca de este problema. Y para que si ustedes recogen estas líneas, piensen si no sería justo decir al público que debe bajar el azúcar, como deben bajar otras muchas cosas; pero que no es preciso echar por tierra de repente un artículo que es, precisamente, uno de los pocos de intensa, completa y perfecta producción nacional y en el que grandes intereses españoles están seriamente alcanzados.

Un comerciante mayorista.

### EL RETRASO DE LOS TRENES

A las 11:36 llegó ayer a la Coruña el tren correo que debía haberlo hecho ayer tarde y cuyo retraso, como ya hemos dicho, se debió al descomulgamiento ocurrido entre las estaciones de Cisneros y Villada.

El correo de ayer llegó a esta capital con sólo una hora y nueve minutos de retraso y el mixto lo efectuó con dos horas.

Los viajeros de ambos trenes ya no tuvieron necesidad de efectuar transbordo por haberse dado paso a los convoyes por una vía supletoria instalada provisionalmente.

Di tres descarrilado quedaron fuera de los rieles ocho coches que no sufrirían daño alguno.

### Editorial Gallega (S. A.)

Se convoca a los señores accionistas de esta sociedad para asistir a la junta general ordinaria de este año, que se celebrará el día 6 de Febrero, a las once de la mañana, en el domicilio social, Plaza de María Pita, número 7, de esta ciudad, con objeto de examinar y aprobar si procede, el balance, las cuentas, la memoria y los actos de Administración del ejercicio que terminó el 31 de Diciembre último.

La Coruña, 16 de Enero de 1921.

P. A. del Consejo de Administración.

El secretario, DAMASO CALVO.

### PETICIÓN DE MANO

El día 9 del actual ha sido pedida en Carralío la mano de la encantadora señorita María de la Concepción Prado Bala del rico propietario de aquella villa D. Manuel Prado Fernández, para el hijo de dicho señor D. José Carralío.

Hizo la petición el hermano político del novio D. Arturo Bidal Castro y la boda se señaló para un plazo breve.

### NOTA DEL DÍA

## UNA MALA RACHA

No es éste un buen momento para hacer poco boyantes y orgullosos catalanistas. La adversidad económica desencadenada sobre la industria y la banca catalanas (tan estrecha y holadamente ligadas a la política de la Lliga) las dificultades administrativas y electorales con esa adversidad simultánea; y como economista de oficio, el acierto creciente de nuestro planista Martínez Anido, que está demostrando en Barcelona que, sabiendo y queriendo, puede hacerse allí las cosas tan bien o mejor que en cualquiera otra parte y con ello se está ganando rápidamente prestigio y popularidad, han venido a producir en la situación moral de los reiteradamente fracasados primeros nacionalistas un desasosiego que cuantos conocen bien la vida barcelonesa coinciden en apreciar.

No pueden sorprender a nadie, sin embargo, las relaciones, aparentemente extrañas, que entre todos esos aspectos de la actualidad barcelonesa median, ligándolos de modo sustancial. Es sabido que enorme ascendiente que Cambó había logrado adquirir entre la gente adinerada de Cataluña desde que alcanzó para ella la impunidad tributaria y su intervención directa en las más interesantes cuestiones financieras y bancarias, a las que imprimió rumbo de una fantasía un poco hiperbólica, soñando inversiones y golpes de mano para emplear las cantidades realmente colosales, de moneda extranjera que, con su espejismo, excitó había situado en la rica capital.

Pero, desde los tropezones del Banco de Tarrasa y la caída del de Barcelona, cuyo balance detallado deja traslucir, entre anticipos sobre mercaderías y operaciones sobre divisas extranjeras muy forzadas, descubiertos realmente impresionantes, el prestigio de Cambó como inspirador financiero, está un poco en baja, con harta razón, pues sus elucubraciones bancarias interiores y exteriores han dado resultados menos que medianos. Y como donde hoy haría todo es mohina, he aquí que a la hora del pathos surgen las querrelas de familia, según es tradicional entre quienes sólo por el interés están ligados.

Nuestra sensacional de ese estado de ánimo es el cheque surgido entre el arquitecto catalán Benito de Tarrasa y su consejero técnico el Sr. Cambó, por el pago de una minuta, por cierto no procedida, de honorarios profesionales. El «tear» nacionalista pide a su angustiada cliente 265.000 pesetas como precio de dictámenes y asesoramiento, que no si sabe si habrán sido los que le habrán llevado a su actual estado, y entre los cuales figura una consulta urgente hecha a las cuatro de la madrugada, por la que el consultado sólo 25.000 pesetas, que no es mala tarifa, aún cuando la hora sea impropia, y desusada y le haya obligado a saltar de la cama como a cualquier extranjero tradicional.

Naturalmente, el Banco de Tarrasa, con todo y con ser tesoro de la Mancomunidad y su instrumento económico y con tener a su frente al mismo Vallés y Pujals que preside la Diputación barcelonesa, ha decidido negarse a pagar esa cantidad. Y así andan a la greña los primates litigiosos, separados por la asociación realmente excesiva que hace el famoso político de los dosillos de su despartar.

Por eso decimos más arriba que en esta mala racha para los irrigadores de la Rambla de Gataletas. Crisis económica buscada por la mano (al menos en sus aspectos más graves); demostración palmaria de que se puede evitar los males que envuelven a la vida barcelonesa y que ellos dejaron arrastrar y desbarallar con una virtualidad de ejemplo tal que, al solo contorno de una voluntad serena y firme, surgida de la penumbra del miravita, les demita voluntades dormidas, las que el alcalde y el Ayuntamiento y los jueces y los fiscales municipales, que ahora visitan, investigan, multan y mandan a la cárcel a asesinos y defraudadores.

Y por remate, queridas hermanas, cordiales afectos y choques encañados entre el candillo y las mismadas, no dispuestas, por lo visto, a dejarse limitadamente explotar.

Con eso y con la fuga del diputado y los millones como símbolo, no cabe duda de que aquellos coches que hace un par de años manejan a España están un poco arrinconados.

### Gosas de la vida

Gazadores modestos e infelices que, caminando a pie, lleváis tan lejos para matar, si acaso, tres perdices o una pareja humilde de conejos, destruyendo el vestido y el calzado por latín tap mequino y tan menguado, no estimáis que es mejor...

En demanda del ciervo o del visón o de cualquier otra pieza digna por su tamaño o su fuerza del tiro que ahora va tan mal gastado? Escuchad, y asombrados de la noticia, hay un oso en Galicia y aterrados están...

temiendo, al animal y a sus furiosos sobros los pobres labradros de Aradés, de Ameijenda y de Roán, lugares olvidados...

La presencia del oso tiene a la buh nas gentes sin reposo; no hay calma segura con bicho de tan fiera catadura que se muere de gusto por la miel y el pañano que tiene una cotineta tonta y devorada ya la entina;

entre en su casa y se lo como a él. Y el hombre de Ameijenda gime y llora y segunda su llanto la señora, y la tropa menuda está ahogada pues ven llegada la hora de abandonar esta ciudad vida.

¡Socios valientes de la «Venatoria» os reserva la Historia para el más arrojado y más valiente! Desprecia el conejo y el raposo, marchad derechos a buscar el oso porque el deber os llama y podéis adquirir provecho y fama; y si acaso os merienda esa fiera y milbe de Ameijenda, queumba tan tranquila igual a la que tuvo Don Favila!

Lo malo del asunto ¡oh cazador! es que llegue primero el domador, pues el fiero animal que dió escándalos tal es, pura y simplemente, un destructor y el triste se pasó la vida entera burlando el bicho, tocando la pañera y señalando al pueblo con las manos como tallos los ojos de tiranos.

Y el que a fiera tamaño diara un ganará tanta gloria en conclusión como la que ganó haciendo al lón el valiente y famoso Tartarín héroe de Tarrasón.

En 4.º plan

### EL CRIMEN DE AYER

## UN ASESINATO EN EL MAR

En la madrugada de ayer se tuvo conocimiento en la Comandancia de Marina de un sangriento suceso desarrollado a bordo de un vapor de pesca de los que componen la flota de nuestro puerto, a consecuencia del cual resultó muerto un hombre.

Instantáneamente el centinasta de guardia comunicó la noticia al comandante accidental Sr. Blein y al juez de causas del citado centro oficial D. Luis Peña, por tardando ambos en constituirse en la l'arsena, en unión del secretario del juzgado el ma'ruero Marcelino Perciro, pasando seguidamente a bordo del pesquero en que había ocurrido el trágico suceso.

LOS PROTAGONISTAS Son éstos, el matador, Ramón Alonso Linares, de 21 años, soltero, marineru, natural del Puerto del Son, y según referencias persona de no muy buenos antecedentes.

Fué la víctima otro marineru llamado Jesús María López y López, de 21 años, soltero y natural de San Juan de Cobas, en la provincia de Lugo.

Este residía en la Coruña, en la calle del Pozo, en unión de una hermana suya llamada Generosa, casada con Eugenio Fuentes, también marineru en uno de los pesqueros del Sr. Roura.

Era natural, como queda dicho, de San Juan de Cobas, en donde reside su madre con tres hijas más llamadas Dolores, Carmen y Rosario. Tenía además el muerto otros tres hermanos; Juan, que está casado en Vivero, en donde reside; Manuel, que vive con su madre y hermanas, y Vicente, fogonero del vapor «Landro», que ayer llegó de Vivero.

Este buque, como de costumbre, fué a atracar al muelle interior de la Dársena, en donde precisamente, a pocos metros de distancia, había fundeado momentos antes el pesquero de referencia, desarrollándose una tristísima escena al saber Vicente lo ocurrido y enterarse de que la víctima era su hermano.

Los detalles que hemos podido averiguar por referencias particulares (pues en el Juzgado de Marina se llevan con toda reserva las actuaciones) son los siguientes:

Hace aproximadamente quince días embarcó como tripulante en el vapor de pesca «Herrero número 5», el marineru Ramón Alonso Linares, sustituyendo a otro marineru que había quedado en tierra por hallarse enfermo. En el citado vapor hace las veces de capitán de marineros Eladio Picacho, quien desde el primer día parece que se veía obligado a llamar la atención a aquel por la conducta que observaba.

Anteayer, después de dos días de descanso a causa del temporal, al reanudar los trabajos quedó acordado despedir a Ramón Alonso, lo que comunicó Picacho al interesado poco antes de salir a la mar.

Para sustituir al despedido se nombró a Jesús María López, quien desde hace pocos días formaba parte de la tripulación del vapor «Herrero número 6», compañero de pareja del anterior.

EL CRIMEN A las doce y media de la noche de anteayer zarparon para la mar los pesqueros «Herrero número 5» y «Herrero número 6», presentándose antes a bordo del primero el marineru despedido Ramón Alonso Linares, quien rogó a Eladio Picacho que le readmitiese en el barco, pues en la Coruña no tenía familia ni casa de confianza en donde hospedarse.

parece que Picacho le hizo ver la imposibilidad de readmitirlo, porque se le había nombrado sustituto, el cual se hallaba ya a bordo, añadiendo a la mar le darían de cenar y dormir en el barco y al regreso podría más fácilmente buscar bien trabajo y posada. Aceptó Alonso la proposición y seguidamente se hizo el pesquero a la mar.

Na fuera del puerto acostaronse todos los tripulantes, instalándose Ramón Alonso en la litera que días anteriores había ocupado y que desde anteayer le correspondía a su sustituto Jesús López. Este, en vista de que no tenía cama desocupada, se dirigió a Picacho para que le

### UNA EVOCACION

## ¡AQUEL BAILE FAMOSO...

Era tradicional en la «Reunión de Artesanos» inaugurar el día de la Candelaria la temporada carnavalesca con el baile llamado «del día 2», espléndido baile de traques que se celebraba todos los años, primero en el salón de la calle de Juana de Vega y luego en el Teatro Principal. Y era tal el entusiasmo que esta fiesta despertaba que a ella concurría la población entera. Como quemara la adquisición de los palcos se ponía en juego por las familias más distinguidas a medio mundo. Y había que currir al sorteo, no siempre legal ciertamente, pues las Juntas directivas del popular y veterano centro de recreo se valían de toda clase de medios para cumplir sus compromisos. Ahora que ya pasó se puede confesar el pecado.

Era un baile alegre, animado, en el que, algunos años, no dejaban entrar sin disfraz. La careta era cosa obligada en esta fiesta con la que comenzaba el reinado de Mono. Y había que ver a los más seducidos varones de aquellos tiempos llegar a las queridas del teatro enfundados en su capa con su apéndice de cartón sobre su auténtica nariz. La comisión, formada por antiguos socios del «Círculo» recibía en el vestíbulo con disfraz y careta.

Y en el salón, en los palcos, en las alturas todas, el bullicio era enorme. Las gentes lo invadían todo, hasta el punto en que era difícil buscar a una persona en la sala, y se apretujaban para ver desfilir por ante el jurado, situado en un proscenio, las comparsas y las máscaras que hacían opción a los premios.

¡Qué bailes aquellos! Como se divertía el ingenio para obtener el galardón de una pulsera, un abanico, un afilar de carbón, una saboneta, unos calcetines de habanos! Muchas que hoy son señoras de hábitos conservan estos recuerdos como un precioso tesoro. En los objetos como un precioso tesoro. En los objetos como un precioso tesoro. En los objetos como un precioso tesoro.

antes confeccionando el vestido original, entrecuchoso o de época que había de lucir la más guapa y más elegante de las comparsas.

Aun creemos estar viendo hermosas mujeres que hoy tienen el pelo blanco vestidas

indicara en donde podía acostarse, costándole el capataz que, toda vez que él iba de guardia, no tenía inconveniente en cederle su catre. Acostose, pues, Jesús en la litera de Picacho, quien siguió haciendo la guardia con el patrón de pesca Manuel Couceiro.

Cuando el «Herrero número 5» navegaba a la altura del monte de San Pedro, una hora después de haber salido de la bahía, todos los tripulantes despertaron sobresaltados a los gritos de su compañero Rafael León que pedía auxilio diciendo que habían matado al nuevo marineru.

Rafael León, que iba durmiendo en otra litera situada encima de la que provisionalmente ocupaba Jesús, despertó alarmado por un grito de la víctima y al echarse al suelo tropezó con una persona que intentaba ocultarse, reconociendo en ella a Ramón Alonso que empuñaba un cuchillo ensangrentado.

A las voces dadas por León despertaron los demás tripulantes, que acudieron presurosos al sitio en que aquel se hallaba y al darse cuenta de lo ocurrido, mientras unos sujetaban al agresor, otros procuraban auxiliar a la víctima, vanamente por desgracia, pues debió morir en el acto a consecuencia de una tremenda cuchillada en el corazón.

También hubo necesidad de auxiliar a otro marineru llamado Luis Hermdida, que perdió el conocimiento a causa de un golpe que recibió en la cabeza al querer sujetar al asesino.

### REGRESO AL PUERTO

El patrón de guardia Manuel Couceiro ordenó que se acortase la marcha del barco poniendo proa a la mar, y después de aviar por medio de la sirena al «Herrero número 6», que navegaba detrás, dispúsose que ambos regresaran al puerto, no sin antes amarrar convenientemente al palo de proa a Ramón Alonso para entregarlo a las autoridades. Durante el regreso a cuantas preguntas se le hicieron, se limitó a contestar Alonso que ningún resentimiento tenía con su víctima a quien ni siquiera conocía.

Los vapores llegaron nuevamente a la bahía a las tres y media de la madrugada, yendo a fondear dentro de la Dársena.

Instantáneamente después de dar fondo, se trasladó el patrón del «Herrero número 5» a la Comandancia de Marina a dar cuenta de lo ocurrido, personalmente según mandamente a bordo, como ya fué dicho, el comandante interino D. José Blein y el Juzgado para hacerse cargo del detenido, comenzando a instruir las primeras diligencias.

### EL MOVIL DEL CRIMEN ENTIERRO DE LA VICTIMA

También el Juzgado de Marina se hizo cargo del cadáver ordenando su traslado al antecáncer del cementerio en las primeras horas de la mañana y después el ingreso del agresor en la cárcel, después de tomarse declaración.

Igualmente recibió declaración a los demás tripulantes del barco, y aunque nada en concreto se sabe, algunos de aquellos con quienes hemos hablado surgen que al cometer el crimen Ramón Alonso creyó su dudo Picacho, pues a éste es a quien parece que iba dirigida la agresión.

La víctima estuvo hasta hace unos veintidós días embarcado en un buque de la matrícula de Grison, del cual desembarcó en Villagarcía, viniendo a la Coruña a enrolarse por habersele indicado así su cuñado Eugenio Fuentes.

Al cadáver le será practicada la autopsia hoy a las diez por dos capitales médicos y después se le dará cristiana sepultura.

### EL ARMA HOMICIDA

El cuchillo con que fué cometido el crimen es completamente nuevo y se ve claramente que no había sido usado nunca. Entre las muchas versiones que ayer circulaban acerca de este suceso, decíase que el criminal había ido a comprar el arma momentos antes de embarcar y después de haber hablado por primera vez con Picacho.

El cuchillo fué entregado al Juzgado de Marina.

de húngaras, de gallina, de camarón cocido, de virutas, de Selika... y como comparsas, recordamos a unos habitantes de la luna, una romería de San Andrés de Teixido, una murga con baile callejero, unos gigantes y cabezudos con su pareja de muñecos, unos combatas en cuyo nudo destacaban como alifanés las caras de los interesados pintadas de púrpura, una alegoría de la luz eléctrica, una comparsa política simulando la lucha que sostuvo la Coruña en defensa de su Capitania general cuando la famosa Junta de defensa. Y un carreteo admirablemente caracterizado, un perro de lanas y un Baco sobre un tonel al que daban ganas de apedrar por lo rubicundo de sus carnes...

Todo esto, que llegó a su mayor esplendor al término del siglo XIX con un espléndido baile de mantones de Manila en el que se presentaron unos magníficos ejemplares, se acabó, no sabemos por qué, como se acabaron aquellos soberbios entierros de la sardina de renombre en toda Galicia y aun fuera de ella.

Y esos bailes es lo que trata de resucitar este año la Asociación de la Prensa con el suyo clásico, tradicional ya, del jueves de comadres, puesto que el «Círculo» suprime el de la Candelaria.

Los que añoramos aquella fiesta tan simpática sentimos algo así como si volviéramos a los años mozos, y las respetables señoras y los erraves señores de su casa irían ese día a recordar aquellos tiempos.

Veremos otra vez—pues éste es el propósito que anima a la Asociación—un baile exclusivamente de máscaras, en el que, salvo las personas que vayan a ocupar localidades, nadie podrá entrar sin disfraz y veremos como la muchachera coruñesa, tan animada, tan ingeniosa, y sobre todo las lindas mujercitas que con tanto arte confeccionan sus trapitos, hacen alarde de su buen gusto en el vestir y de su inventiva acudiendo a disfrutar los valiosos premios que la Asociación ofrece.

Gozaremos en grande con esta vuelta a la edad de las ilusiones y si nos queda humor y nos sobran unas pesetas comaremos en el teatro y echaremos una cara al aire bailando. Hemos a decir una habanera, pero estas danzas, que tanto nos encantaban, han desaparecido de los programas y tendremos que conformarnos con ver como los jóvenes bailes fox-trots y tivo-steps, o sean las polkas de uno o dos pasos con mote que están a la orden del día.

Teatro Rosalía Castro - EMPRESA FRAGA

Despedida de la Compañía Ramírez-Zorrilla
A las 4 y media de la tarde :-: A beneficio del Montepío de la Compañía
LOS MISTERIOS DE LAGUARDIA
En el intermedio del segundo al tercer acto cantará la señorita Cuevas hermosos dúos.
A las 6 y media de la tarde :-: Sección vermouth.
LOS HIJOS ARTIFICIALES
A las 10 y cuarto de la noche :-: Función extraordinaria.
LOS HIJOS ARTIFICIALES

Mañana, lunes, funciones de cine y variedades:
Los Villasil y Las Gemelitas
SALÓN PARÍS

HOY, DOMINGO, REPRISE DEL PRIMERO Y SEGUNDO EPISODIOS DE LA MONUMENTAL SERIE AMERICANA
:-: EL PODER OCULTO :-:
EN QUINCE EPISODIOS
La más portentosa y original producción del arte mudo

SORTENO DE PREMIOS
de Méndez Núñez, de doce de la mañana a dos de la tarde.

EL BANCO DE LA CORUÑA

Ayer se verificó en la casa central y en las sucursales de esta institución el sorteo de premios entre las libretas de ahorro, resultando agraciadas las siguientes:
En la Coruña: obtuvo un premio de 200 pesetas el número 2.217; de 100, el núm. 2.405; de 50, números 1.346 y 2.764; de 20, números 1.453, 2.570, 971, 1.099, 861, 2.723, 1.669 y 1.648.

Obtuvieron premios de 10 pesetas los números siguientes: 643, 2.838, 606, 383, 56, 1.311, 2.047, 716, 2.321, 636, 2.706, 2.231, 1.941, 2.636, 2.477, 2.348, 2.469, 2.349, 2.420, 2.508, 2.446, 1.193, 314, 2.576, 502, 538, 1.745, 2.313, 1.781, 2.480, 1.839, 2.174, 783, 1.060, 2.161, 1.783, 2.194, 3.175, 269, 1.338, 1.878, 657, 1.908, 905, 2.274, 2.328, 1.772, 2.141, 534, 2.333, 803, 1.268, 3.241, 1.884, 1.700, 822, 1.818, 868, 117, 1.613, 674, 1.172, 2.765, 747, 1.834, 232, 2.410, 344, 1.906, 918, 1.276, 933, 2.604, 1.414, 1.262, 656.

Corresponden premios de 5 pesetas a los números: 1.324, 1.153, 672, 356, 2.674, 601, 2.318, 80, 1.257, 2.515, 2.577, 1.991, 2.082, 1.928, 456, 4.988, 888, 519, 2.014, 947, 708, 2.039, 2.196, 4.103, 2.737, 2.007, 1.309, 2.272, 1.496, 2.237, 1.660, 605, 2.336, 2.154, 2.709, 2.805, 2.453, 678, 736, 399, 2.722, 2.769, 1.681, 785, 2.625, 2.072, 4.887, 860, 698, 1.402, 2.817, 723, 1.064, 1.662, 485, 815, 930, 2.094, 1.449, 1.303, 2.386, 2.533, 2.454, 658, 1.583, 647, 2.264, 1.661, 2.351, 722, 1.561, 610, 1.450, 2.315, 2.114, 1.406, 1.815, 2.619, 2.337, 1.321, 82, 121, 1.062, 2.561, 1.179, 2.607, 142, 1.938, 2.521, 2.338, 2.492, 1.602, 2.745, 213, 2.068, 2.290, 1.095, 2.767, 2.544, 2.781, 2.183, 2.438, 427, 2.146, 2.738, 568, 720, 1.327, 1.942, 1.396, 2.076, 898, 1.827, 818, 1.847, 1.242, 1.039, 1.352, 1.335, 453, 2.482, 2.124, 126, 496, 1.711, 2.098, 176, 1.792, 2.842, 1.040, 1.921, 2.627, 2.601, 776, 1.104, 1.652, 414.

EL TIEMPO

Ya está el barómetro en las alturas, pues ayer alcanzó la columna a 723 milímetros, presión muy respetable aún para invierno; el viento se mantuvo en calma, el cielo estuvo nublado y la temperatura osciló entre 13° y 3° grados.

Teatro Linares Rivas
CATEDRAL DEL ARTE MUDO

"LOS JINETES DE LA LUNA"
Por mucha fecundidad imaginativa que el posea, después de presenciar el arte cinematográfico que representa la "suspensa" pelucosa "Los jinetes de la luna", no es dable vacilar a qué extraordinarios límites puede llegar el progreso del arte del "film". No cabe, en efecto, más asombrosa sensación de realidad de unas aventuras casi fantásticas, que la que da al espectador una prodigiosa creación de la industria del cine americana, en la cual todo contribuye a despertar la admiración más extraordinaria y más justificada, al mismo tiempo.

Sobre el fondo de unas espléndidas bellezas panorámicas y elaborados en una trama que intriga y sobrecarga manteniendo el interés en altísimo grado, los episodios más sensacionales suceden sin interrupción, galvanizando los nervios a fuerza de sacudidos que pueden alcanzarse. Hoy, viven en proyectarse los dos primeros episodios de esta excepcional super-serie de aventuras emocionantísimas, y puede darse por seguro que cuantas personas acudan a presenciar las magníficas hazañas de la bella y valerosa Mildred Moore, llamada "la heroína de las audiencias victoriosas", y del apuesto y formidable atleta Art Acord, habrán de convenir unánimemente en que "Los jinetes de la luna" constituye el mayor triunfo cinematográfico conocido en la Coruña.

CRÓNICA LOCAL

SEMANA BLANCA
El lunes próximo se vendrán en LA ESPUMA toda clase de géneros blancos a precios populares
El día 25 del actual se celebrará en el gobierno civil la subasta para las obras de la primera sección de un pabellón de colonias del Sanatorio Marítimo de Oza

Cortes medidas eficaces contra el terrorismo.

Actuaciones judiciales
El Juzgado de Valmaseda continúa instruyendo diligencias con motivo del atentado.
Hoy ordenó nuevas detenciones.

Manifestaciones de Lerroux

MADRID 15.
Finalidad de su propuesta para la reunión de un Parlamento

El Sr. Lerroux ha hecho algunas manifestaciones sobre su proposición para que se convoque un Parlamento técnico. Respecto al convenio con el Banco de España dijo que debe buscarse una orientación general para solucionar el problema, dejando a un lado toda clase de prejuicios de partido.

La actuación del Banco debe intensificarse de manera que la agricultura, la industria y el comercio hallen en él ayuda eficaz. En la administración de este establecimiento deben intervenir representantes de las clases productoras para que en provincias no se reparta el crédito con arreglo a los dictados del caciquismo.

El Estado debe tener participación en los beneficios como justa compensación al privilegio otorgado. De concederse la prórroga de este privilegio debe condicionarse de modo que dentro de aquel plazo los empleados puedan ascender a coparticipes.

Sobre el convenio con la Tabacalera dice que el tabaco no es un artículo de primera necesidad sino de lujo, tan disculpable como se quiera. Su monopolio por el Estado es una considerable fuente de ingresos para el Tesoro, pero es tan considerable lo que deja de percibir por deficiencias del contrato o defectos de administración o porque son muchos los que fuman de balde. Nada de participaciones ni comanditas con el Estado; un tanto alzado mediante subasta a la que puedan concurrir las grandes entidades productoras del tabaco.

En lo referente a los transportes dice que es preferible callar por ahora. Su pensamiento está condensado en la emienda que presentó a las Cortes anteriores. Cree que se hace de este asunto un instrumento político peligroso y que se engaña a la opinión por unos y otros.

El precio del azúcar

MADRID 15.
Protesta de los comerciantes

La Sociedad de comerciantes de ultramarinos fijó unos pasquines redactados en tonos muy violentos protestando contra el intento de elevar el precio del azúcar.

Arremeten contra los acaraparados, diciendo que han ganado muchos millones y que ahora quieren hacer igual con el azúcar para exportarla. Invitan al vecindario para realizar una manifestación pacífica ante el Senado.

LOS FUNCIONARIOS CIVILES

MADRID 15.
Dícese que se ha planteado la huelga de brazos caídos

Afirmase que siguiendo órdenes circuladas anoche por el Comité que funciona en Tarragona, los empleados de Hacienda han apelado a la huelga de brazos caídos. Añádese que cuentan con el apoyo de los funcionarios de otros ministerios.

El ministro de Hacienda... (Cortado por la censura.) En los círculos políticos ha sido el tema obligado de todas las conversaciones el conflicto de los funcionarios... (Interrumpido por la censura.)

Tiempos de que se extienda el movimiento. Huelga de brazos caídos en todas las dependencias de Hacienda.—Adhesiones de los demás ministerios

El conflicto de los funcionarios de Hacienda sigue en el mismo estado. Témesese que la Federación de empleados secunde la actitud de los de Hacienda y que el movimiento se extienda al personal de otros departamentos.

Esperase, no obstante, que se llegue a una solución de concordia. En todos los centros dependientes del ministerio de Hacienda se cumplió el acuerdo de la huelga de brazos caídos por todo el personal, desde el más alto al más modesto de los empleados.

Dióse el caso de que un alto funcionario se negó a poner su firma en un libramiento para el cobro, justificando su actitud con que ya pasaba de las doce de la mañana.

Después de esta hora presentóse un caballero en la Caja Central de Depósitos, pretendiendo hacer un depósito de 80.000 pesetas que no le fué admitido.

Todos los expedientes y documentos fueron cuidadosamente recogidos. El marqués de Valdeiglesias llamó por teléfono al subsecretario del ministerio, contestándole un empleado que nadie podía transmitir el recado porque todos estaban en huelga, incluso los porteros.

En la Dirección de la Deuda también secundaron el paro. El Sr. Del Moral llamó a los subdirectores, consultándoles sobre la conveniencia de utilizar los servicios de las señoritas para atender al canje de títulos, pero aquéllas expusieron respetuosamente las dificultades con que se tropezaba para que las señoritas se encargasen rápidamente de aquel trabajo, y que aun cuando esto fuese factible, nada se conseguiría porque las señoritas habían hecho causa común con los empleados.

El personal de los demás departamentos envió su adhesión a los de Hacienda. Una comisión de éstos visitó al personal de los demás ministerios, recibiendo la seguridad de que serían apoyados.

Un jefe abuchado
El asesor técnico, Sr. Elorza de Lemus, que desempeña el cargo de jefe de contabilidad, agregado al ministerio, estuvo en la Delegación.

Al advertir este señor que los funcionarios trataban de hacerle objeto de demostraciones de desagrado, le aseguró que él no había sido el inspirador del ministro y ofreció interponer su influencia para buscar una solución al conflicto.

A pesar de tales manifestaciones despidióse con gran grita.
¿Dimita el ministro?—Habla el Sr. Domínguez Pascual

Teatro Linares Rivas
EMPRESA MÉNDEZ

HOY - Domingo 16 de Enero de 1921 - HOY
11 GRANDES ATRACCIONES!!

Tarde: A las 3 y cuarto :-: CINE SOLO
3.º y 4.º episodios de la sensacional serie

ELMO EL PODEROSO

A las 5 y 7 de la tarde :-: A las 10 y cuarto de la noche
CINE Y VARIETÉS
¡El mayor éxito conocido por películas sensacionales!
¡ÉXITO REALMENTE COLOSAL!!

de los 1.º y 2.º capítulos de la estupenda y originalísima super-serie americana
Creación de los dos "ases" de la escena muda americana
MILDRED MOORE
La más bella e intrépida de las actrices americanas

LA MARQUESITA

¡ARTE! ¡LUJO! ¡ELEGANCIA!
ÉXITO EXTRAORDINARIO!
de la monísima bailarina clásica, a transformación
ÉXITO CADA DIA MAS COLOSAL
del notabilísimo dueto

Los Jan-Bak

¡Sin rival en su género!
¡MUY PRONTO! ¡ACONTECIMIENTO ARTISTICO SIN PRECEDENTES!
DEBUT de la estrella italo-española ADRIA RODI, la canzonetista que presenta más original repertorio y luce más lujosos vestuarios.

Los periodistas trataron de comprobarlo, pero no lo consiguieron. Ni en la Presidencia ni el ministerio había noticia alguna sobre ello.

El «Heraldo» dice que el Sr. Domínguez Pascual está muy contrariado por el sesgo que tomó la cuestión. Este periódico pone en boca del ministro las siguientes manifestaciones:

«Mi primera resolución fué dimitir. Así lo expuse en el Consejo de anoche. Me impulsaba a ello el conflicto provocado, al parecer, por el decreto convocando a oposiciones para cubrir cien plazas de jefes de negociado, que estimo indispensables.

Digo al parecer por tener entendido que el decreto sólo no debió producir la actitud que exteriorizaron hoy los funcionarios. Lo ocurrido ayer en el Parlamento es suficiente para adoptar ciertas resoluciones.

No se cumplió en el salón de sesiones lo convenido fuera. Yo podría aplazar la aplicación del decreto si la constitución del Congreso fuera cosa de ocho o diez días, pero no podía aplazarlo indefinidamente.

Lo ocurrido después me imponía la necesidad de dimitir porque no debía convertir en cuestión de Gabinete lo que no puede tener esta categoría.

La responsabilidad debe alcanzarme a mí solo, como autor del decreto, que es fácilmente modificable por mi sucesor. Mis compañeros de Gabinete rechazaron mi propuesta por mi resolución ser irrevocable.

Esta mañana, a primera hora, yo era un ministro dimitido. No obstante, en la labor de recoger mis papeles, me detuvo un suceso inesperado.

Los funcionarios declararon la huelga de brazos caídos. Semejante actitud, seguramente equivocada, me ha obligado a permanecer en mi puesto y no pienso dimitir, al menos mientras la anomalía exista, porque no voy yo, consciente de mis deberes a dejar la autoridad del poder público en medio de la calle.

Creo que si los funcionarios reflexionan serenamente, verán lo injustificado de su actitud y la depondrán, pero mientras tanto no haya desaparecido no abandonaré la cartera.

Para transmitir órdenes
Durante toda la tarde estuvieron los periodistas atentos a la posibilidad de que pudieran reunirse los ministros en Consejo.

Sospéchase que se reunirán el domingo, ya que no habrá periódicos al día siguiente. Dícese que entre las adhesiones que cuentan los funcionarios de Hacienda figura la del cuerpo de telegrafos que les garantiza la comunicación interprovincial.

Los funcionarios dicen que el lunes secundará la actitud del personal de Madrid el de todas las Delegaciones de Hacienda.

El ministro reúne a los directores generales
El Sr. Domínguez Pascual reunió a los directores generales del ministerio. Duró la reunión dos horas.

A la salida mostráronse todos muy reservados. El ministro limitóse a decir:
—Está visto que tengo que quedarme con la cartera de modo vitalicio.

De Zaragoza

MADRID 15.
Huelga de matarifes
Sigue la huelga de matarifes. A pesar de haberse afirmado que habría carne suficiente para abastecer al vecindario, careciese hoy de ella.

Hoy ofreciéronse a los tabajeros más reses, lo cual indica que la huelga va camino de la solución.

De Barcelona

MADRID 14.
Comerciantes detenidos y condenados
El fiscal ha denunciado a cincuenta y dos comerciantes que defraudaban en el peso.

En el Juzgado del distrito del Hospital celebráronse veintiseis juicios contra otros tantos comerciantes de viveres, que fueron condenados a distintas penas.

Hoy vendióse en el mercado el pescado más caro que en los días anteriores por el esfuerzo de los vendedores en mantener los precios altos.

Sospechoso detenido
En el apacero de Gracia fué detenido un sujeto sospechoso que iba en el tren de Madrid, llevando un bulto escondido.

Se le ocuparon muchos sellos de cotización del sindicato madrileño. A tiros en una taberna

Varios marineros belgas, que se hallaban en una taberna en compañía de unas mujeres, disputaron entre sí, cruzándose varios disparos de arma de fuego.

Resultaron algunos heridos. Detenciones

En Tarrasa fueron detenidos once individuos, complicados en los últimos atentados. Banquete a Martínez Anido

Los jefes y oficiales de la guarnición que fueron alumnos de la Academia de Infantería cuando la dirigía el Sr. Martínez Anido, ofreciéronle hoy un banquete para festejar su brillante actuación como gobernador civil.

Los vendedores de carbón
Una comisión de vendedores de carbón visitó al Sr. Martínez Anido para exponerle que si vendían mojado aquel artículo, era porque así lo entregan los proveedores.

El Sr. Martínez Anido propónese aclarar este asunto. Sin perjuicio de lo que resulte ha acordado la detención de muchos carboneros y ha impuesto cuatro fuertes multas.

Dos bombas de dinamita
En el Campo de la Bota hicieronse estallar los artefactos hallados en un cercado próximo al muelle de España.

Al tremen...
Ma don...
Se exámi...
greso de J...
de vigor...
Co para...
ria...
los p...
D lúca...
a un sura...
A pue...
«Af...
L Beat...
Co mín...
Prié...
Este...
E el...
la...
Q...
Tío...
me...
E...
al...
al...
nie...
U...
m...
m...
De...
ba...
Su...
Ta...
T...
N...
E...
re...
ta...
co...
P...
C...

Al ingresar en la Comisaría promovió un tremendo escándalo, acometiendo a un guardia urbano, al cual produjo varias lesiones.

Emiliano Iglesias Marchó a Valencia el diputado radical don Emiliano Iglesias.

Varias noticias

MADRID 15.

Los exámenes en la Escuela Naval Se ha dispuesto que la fecha para comenzar los exámenes en la Escuela Naval militar para el ingreso de los aspirantes de artillería sea el 10 de Junio, con igual programa que el que está en vigor para los aspirantes de Marina.

La solemnidad de la Candelaria Comenzaron en Palacio los preparativos para la capilla pública del día de la Candelaria.

Revestirá gran esplendor porque asistirán los Reyes belgas.

¿Qué será ello? Dícese que en un pueblo cercano a Sanlúcar de Barrameda existía la guardia civil a un sospechoso que... (surtido por la censura.)

Choque de vapores A causa de la niebla chocaron en el antepuerto de Valencia los vapores «Parg» y «Afra», resultando ambos con averías.

La Reina en el Metropolitano La Reina Victoria y su madre la princesa Beatriz visitaron el Metropolitano. El público las ovacionó.

Un paricidio Comunican de Toledo que en el pueblo de Loménchans un individuo llamado Carlos Fernández Prieto mató de un tiro a su hijo, en ocasión que éste se hallaba en la cocina con su madre. Esta huyó aterrada y el paricidio quedó en el lugar del crimen, donde fué detenido. El verdugario intentó lyncharlo, impidiéndolo la guardia civil. Créese que se trata de un caso de locura.

Automóvil despedido Dicen de Lérida que cerca de Oliana se despidió un automóvil, precipitándose desde cuarenta metros de altura. El coche era propiedad del padre del diputado socialista Sr. Sarradell, que resultó con tres costillas alabista Sr. Sarradell, que resultó con tres costillas. Una hija sufrió la fractura de la base del cráneo, hallándose también gravísima. Un amigo que iba acompañando está agonizando. El chauffeur sufrió heridas menos graves.

Información parlamentaria

MADRID 15.

El acta de Torroella El martes combatió el Sr. Ventosa el dictamen del Supremo sobre el acta de Torroella de Moltre, en el cual se propone la proclamación del Sr. Fourni en sustitución del Sr. Puig de la Bella Casa, que aparece proclamado. Dícese que este debate será muy movido.

El acta de Carballino El lunes y éste ante el Supremo el acta de Carballino.

Dictámenes del Supremo Recibiéronse en el Congreso los dictámenes del Supremo sobre las actas de Alcira, Valera, Villafranca del Bierzo, Miranda de Ebro, Orduña, Lorca, Manresa, Vélez Rubio, Castellón de la Plana, Vélez Málaga y Burgos de Osmá.

El debate sobre los dictámenes del Supremo La próxima sesión del Congreso ofrece revestir interés, porque aprobadas ya las actas sin protesta, que son más de doscientas, comenzará la discusión sobre los dictámenes del Supremo.

El primero será el de Castrojeriz, en el que propone el Supremo la proclamación del señor Crespo de Lara.

Criad a los niños con GLAXO ES MARAVILLOSO

TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Úsese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas. El GLAXO en latas grandes resulta más económico. Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos:

Sebastián Pauler y C.ª Montera, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

Diversas noticias

El anarquismo en Nueva York.—Un complot y un incendio

Nueva York.—La policía ha descubierto un complot anarquista que tendía a destruir los barrios aristocráticos.

Un voracísimo incendio redujo a cenizas un restaurant, en donde solían reunirse significados personajes.

Se sospecha que el siniestro está íntimamente relacionado con el complot descubierto.

El presupuesto prusiano Berlín.—La Cámara prusiana aprobó los presupuestos para el año actual, después de una larga discusión.

Nuevo submarino Berlín.—Los ingenieros han inventado un nuevo tipo de submarinos, previsto de elementos que lo protegerán contra las minas.

Podrá lanzar torpedos en cualquier dirección y tendrá un radio de acción de veinte millas. Su andar, en la superficie, será de 20 a 30 nudos.

Auxilio a los sabios Berlín.—La Comisión de presupuestos del Reichstag estudia un proyecto para conceder un auxilio de veinte millones a los sabios necesitados.

Los griegos en Esmirna Atenas.—Un comunicado oficial de Esmirna da cuenta del éxito logrado por las tropas griegas.

Estas, siguiendo su avance impetuoso, dispersaron tres divisiones enemigas, haciendo prisionero a uno de los generales que las mandaban.

Auxilios para Austria Viena.—Holanda se propone enviar a Austria sesenta mil toneladas de cereales.

Francia, Inglaterra e Italia se pondrán de acuerdo para prestar también auxilio a los austriacos.

Un incidente yanqui-japonés Washington.—El Gobierno de los Estados Unidos ha recibido cumplidas explicaciones del Japón por el incidente de Vladivostok, en donde un centinela japonés mató a un oficial norteamericano.

La bandera alemana Berlín.—El partido popular ha solicitado la colaboración de otros sectores de la política para emprender una acción común a fin de someter a un plebiscito la cuestión que se refiere a la adopción o exclusión de los colores negro, rojo y blanco en la bandera nacional.

Banco Español del Rio de la Plata BUENOS AIRES

El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo, a cuenta de las utilidades del ejercicio 1920-1921, en la forma siguiente: Pesos moneda legal 4, a las acciones integradas al 30 de Junio de 1920. Pesos moneda legal 3,60 a las acciones integradas el 30 de Septiembre de 1920. Pesos moneda legal 3,20 a los certificados de acciones con el 60 por 100 pagado.

El pago se verificará en las Sucursales españolas a partir del 15 de Enero corriente, contra presentación del cupón núm. 27, deduciendo los impuestos del Estado español al 6,60 por 100. Hasta nuevo aviso el cambio a liquidar será de Pesetas 2,43 por peso moneda legal.

El dividendo sobre los certificados, será pagado previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado. Buenos Aires, 14 de Enero de 1921. Pedro Fernández, presidente. Celedonio V. Parera, secretario.

Eduardo Sanjurjo Camino CORRECTOR DE COMERCIO Intervención de operaciones en todos los Bancos Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas. RIEGO DE AGUA, 36, BAJO Frente al Banco de España

XX ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON ANTONIO PÉREZ ALVAREZ DIRECTOR DEL BANCO DE ESPAÑA que falleció en Teruel el 17 de Enero de 1901 R. I. P. La exposición mayor de S. D. M. y las misas que se celebran mañana lunes, 17, de ocho a doce, en la parroquia de Santa Lucía, serán aplicadas por su eterno descanso. Su hija, doña Leandra Pérez de Lorena; nieta doña Luisa; nietos políticos, y demás parientes. SUPLIJAN a las personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos y lo encomiendan a Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias. Hay concedidas varias indulgencias en la forma acostumbrada.

ANTONIO SANTIAGO TAIN

FERNANDEZ LATORRE 96-1.º Certificaciones del registro de actos de últimas voluntades; de contribución y pensiones para quintas; de penados y rebeldes para onosiciones. Solicitudes para la reducción del tiempo en filas e ingreso en Hacienda de cuotas militares. Apoderamiento de clases pasivas.

MANEJO DE LA Regla de Cálculo Y SUS APLICACIONES

Por Claudio R. Aznar Ingeniero Mecánico Precio: 5 pesetas.

Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción ARTICULOS DE SANEAMIENTO e HIGIENE Cementos, yesos, cales, escayolas, tuberías de gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses; teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosas de cemento y gres. Venta exclusiva del cemento portland TUDELA-VEGUIN Cuartos de baño completos. Loza Sanitaria Inglesa de TWYFORDS Limited, Hanley (Inglaterra). San Andrés, 118. — La Coruña

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago. — Real, 18. — Teléfono 234. — Consulta de tres a cinco.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc. — Operaciones de tasación y adjudicación de herencias. En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

G. ESCUDERO. — Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precio. sin competencia por lo baratos. — Real, 75.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres. Pídanse en droguerías y ultramarinos

JOSÉ FUNES ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plaza de los Angeles, 4. — La Coruña

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos. ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avariosis, Herpetismo, Raumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Emfisquocimiento, Esquistemo, Accidentes del crecimiento etc.)

Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES

Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer; alegría suprema de la vida, es el fin de la Cosmotología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higiénica. Para conservar la tez fresca y aterciopelada, CREMA CELESTE VENUS. Para mantener irreprochable la dentadura y perfumado el aliento, ELIXIR DENTIFRICO, verde ó rojo. Para hacer renacer el cabello y conservarlo frondoso, PILOGENO HIGIA. Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 — La Coruña

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corcubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo. DEPÓSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña. Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona. Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3. — Telegramas y telefonemas: PARK.

CAMIONNETTES Y AUTOMÓVILES «UNIC»

Lo mejor conocido en camionettes ligeras de una, una y media y dos toneladas y automóviles de lujo. Informarán y pueden verse en la fábrica de maderas de DON ANTONIO JASPE. — LA CORUÑA

Lo más chic en joyas - Currás - Real, núm. 67

- y objetos de plata - Depósito del reloj alta presión CYRUS

Camiones Alemanes VOMAG

De cadenas y cardan, en varios tonelajes Acaban de recibirse directamente de la fábrica, completamente nuevos. Coches de turismo de 4 y 6 asientos. Disponibles para entregar en el acto. Pueden verse en los talleres Wonenburger. — Avenida de Fernández Latorre, números 60 al 72.

AUTOMOVILES de DION BOUTON DE TURISMO Y TRANSPORTE

TRACTORES - ENTREGA RAPIDA Agente general para Galicia y Asturias

J. Barro-Vivero

Confitería EL PROGRESO

Artículos de fantasía, Bombones y Caramelos FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA Real, 50 - La Coruña

La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fajas

Diatragmas de aguja para aparatos Pathé. — Diatragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleando con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco. — Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. Se vende en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Casa Romay, San Andrés.

ESTE PRODUCTO RESPONDE a nuestras exigencias

Domingo Andrade MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

«Higia» Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer; alegría suprema de la vida, es el fin de la Cosmotología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higiénica. Para conservar la tez fresca y aterciopelada, CREMA CELESTE VENUS. Para mantener irreprochable la dentadura y perfumado el aliento, ELIXIR DENTIFRICO, verde ó rojo. Para hacer renacer el cabello y conservarlo frondoso, PILOGENO HIGIA. Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 — La Coruña

Compañía General de Carbones (S. A.) DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corcubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo. DEPÓSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña. Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona. Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3. — Telegramas y telefonemas: PARK.

Lo más chic en joyas - Currás - Real, núm. 67 - y objetos de plata - Depósito del reloj alta presión CYRUS

EL SEÑOR DON LUIS ROMERO Y HERRERA Falleció el día 9 de Enero de 1921 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su hija, doña Josefa; hijos políticos, doña Matilde y don Manuel Vela Bermúdez; hermanos, don José María, y don Manuel (ausentes); hermanas políticas; sobrinos y demás parientes; SUPLIJAN a sus amistades le encomienden a Dios y asistan al funeral de entierro que tendrá efecto mañana, lunes, 17, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jorge, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 15 de Enero de 1921

Table with financial data including 'Deuda por 100 interior', 'Deuda por 100 exterior', 'Acciones del Banco de España', etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including 'Banco de Bilbao', 'Id. de Vizcaya', 'Id. Crédito Unión Miñera', etc.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices: 'Libras', 'Franco', 'Dollars', 'Idem (billetes)'.

NOTICIAS MILITARES

Ha sido desestimada la instancia promovida por el sargento del regimiento de Isabel la Católica Vicente García Fernández...

servación el comandante don Ignacio Cornet Palaz...

COMEDOR Y ROPERO

LA ESCUELA DA GUARDA

Con destino a la meritoria obra del Comedor y Ropero de la Escuela graduada de niñas Da Guarda se han hecho los donativos siguientes:

No queda cerrada esta suscripción, que tendrá carácter permanente...

Aunque con las restricciones que impone la modestia de la recaudación, se inaugurará la obra el próximo martes 18...

María Barbeito y Celvino, Manuela Andrade González, Rosa Buián y de Castro...

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Exposición a la Coruña. — El proyecto de escuadra. — La exposición Imeldo Corral

Para presenciar el partido que el domingo jugarán en esa capital los equipos «Real Vigo» y «Real Club Deportivo»...

Una de ellas la formarán socios del «Racing», que saldrán de aquí a las diez de la mañana para regresar a las doce de la noche.

El encuentro de ambos equipos despierta gran interés entre los jugadores y aficionados ferrolanos.

Mateadísimo jubilo causan en este Madrid relacionados con el proyecto de la nueva escuadra.

Sábese que los cruceros de 28.000 toneladas se construirán en estos incomparables astilleros.

Hoy dará una conferencia en la exposición de cuadros de Imeldo Corral el conocido médico D. Jaime Quintanilla.

En la semana próxima disertarán los escritores Sres. Villar Ponte y Blanco Torres, desarrollando, éste el tema: «Valores espirituales».

Ayer fue uno de los días más favorecidos para la exposición, pues la concurrencia fue numerosa y distinguida.

NOISIDIO. VIAJEROS

Hoy regresan a Santiago D. Celestino Sánchez Rivera, nuestro querido compañero en la prensa, y D. Juan Bouzón.

Regresó de Madrid D. Pedro Menéndez Atocha.

Llegó de Barcelona el ingeniero don Joaquín Rabassa.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Marcos, Honorato y Prisca. La festividad de hoy es de la segunda dominica de Epifanía...

Santos de mañana.—Antonio, Dionisio y Sulpicio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Atocha, en su capilla.

SANTIAGO.—Hoy celebran sus cultos mensuales los archicofrades del Perpetuo Socorro y San José de la Montaña...

SAN NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores...

Patronato de la Caridad

Esta institución ha suministrado durante el mes de Diciembre último las siguientes raciones:

Por la Cocina Económica: 3.588 de potaje con pan y 361 de caldo con idem, mediante bonos del Patronato.

Por la Caridad de San José: 1.374 de potaje con pan y 600 de caldo con idem, mediante bonos del Patronato.

Además, 1.870 raciones de medio litro de leche facilitadas mediante bonos del Patronato y pesetas 3.125 en varios socorros en metálico...

Ha suministrado durante el año de 1920 las siguientes raciones: 178.761 de comida y de medio litro de leche 12.380 y 3.852'65 pesetas en varios socorros en metálico.

Y sufrágo los gastos, que se elevaron a 12.590 pesetas, ocasionados por la permanencia de un promedio de 413 acogidos diarios en el Asilo de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

Tribunales

Señalamientos para el día 17.—Sala de lo Civil.—Cambados: D. Crisanto Moares con doña Peregrina Señorans...

Sala de lo Criminal.—La Coruña: contra Joaquina Monelos Gómez por hurto.—Santiago: contra Antonio Agra Plaza por hurto.

Otras noticias.—Para el cargo vacante de juez municipal del distrito de la Audiencia de esta capital se mostraron aspirantes D. José Silva Ramos, D. Enrique Artega Canedo y D. Juan Ozores Pedrosa.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores «Cabo Cullera» y «Cabo Blanco», de Barcelona y Villagarcía de Arousa...

Barcos despachados.—Vapores «Cabo Cullera» y «Cabo Blanco», para Gijón, y «Atlas» para Oporto...

OTRAS NOTICIAS

En viaje para la Habana y Veracruz se espera hoy en nuestro puerto el paquebot francés «Lafayette».

También en viaje para la isla de Cuba, el Callao y otros puertos del Pacífico, debe tocar mañana en la Coruña el trasatlántico inglés «Oriona».

En el muelle de Linares Rivas alijó ayer el vapor alemán «Atlas» 20.008 kilogramos de mercancías consistentes en tres

automóviles, cerveza, porcelana, colores, cordelería, ferreteria, loza y maquinaria, que condujo desde Hamburgo.

Al mismo muelle atracaron los vapores «Cabo Cullera» y «Cabo Blanco», que procedentes de Barcelona y Villagarcía, con escalas intermedias, trajeron abundantes partidas de jabón, anís, tejidos, manteca, arroz, vinos, higos secos, esparto, grasa artificial, perfumería y aceite.

De Inglaterra y puertos del Norte de España trajo para la Coruña el vapor «Marqués del Turia» 63 toneladas de carga, que consistía en bacalao, balas de algodón, tejidos, hules, poleas, ferreteria, un automóvil, papel y otras mercancías.

Ayer se hizo a la mar con rumbo a Lisboa la goleta francesa «Hernán», que hace cuatro días había venido de arribada a nuestro puerto a causa del temporal.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia

Día 15.—Nacimientos: D. Lorea Veriña Corral, Purificación López García, María del Carmen Romay García, Fernando Díaz Rivera y Victoria Fontana Lago.

Defunciones: Manuel Louro San Cosme, 20 días (catrpesia); Manuela García López, 91 años (entérica); y María de la Asunción García Medina, dos meses (gastro enteritis).

Matrimonios: Ninguno.

LAS ESTAMPITAS DE PEPE

Andrés Varela, vecino de tierras de Corcubión, tiene un colono llamado José Amalio Trillo y muchacho bien mandado si los hay...

Rasgo es este de buen sentido porque, estampas por estampas, son siempre preferibles las que se pagan a la vista y al portador...

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS

A las 3 y cuarto, 5 y 7 de la tarde y 10 y cuarto de la noche, cinematógrafo y la bailarina «La Marquesita» y el dueto «Los Jan-bak».

TEATRO RUSALIA CASTRO

Compañía de contadas.—A las 4 y cuarto, «Los misterios de Lagardera».—A las 6 y media y 10 y cuarto, «Los hijos artificiales».

SALON PARIS

Hoy, domingo, reprise del primero y segundo episodios de la monumental serie americana EL PODER OCULTO

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

Isaacs Line. Servicio rápido y regular de vapores ingleses a Génova y Llorua. El 21 de Enero saldrá de LA CORUÑA...

Comp. del Pacifico. Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices. Próximas salidas de la Coruña: LINEA AMERICA DEL SUR.

Lloyd Royal Belge. SOCIÉTÉ ANONYME. Siège Social Anvers. Servicio postal extra rápido de Amberes, Cherbourg, La Coruña, Lisboa y Las Palmas...

Vinda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA: Linea de América del Sur.

Linea de Cuba. Vapor ORIANA... 17 Enero. ORCOMA... 14 Febrero. VICTORIA... 14 Marzo.

PAYS DE WAES. 16.000 toneladas de desplazamiento y 2 hélices. Comida francesa, Café, Verandah, Gimnasio, Piscina de natación.

LA DORDOGNE como las de LA FEKIE. Máquinas estándares para picar carne, de los números 12, 22 y 32. Accesorios para estas mismas máquinas.

Linea de Cuba. PARA LA HABANA. GARDIGANSHIRE. 25 de Enero... 600 Ptas. Admite pasajeros de cámara.

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA VIGO. UNITED STATES MAIL STEAMSHIP COMPANY. NEW YORK. Servicio a los Estados Unidos de América.

Corcho, Hijos. Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3. TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente MIPAPEIX).

Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES. PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO.

Vidriería Pereira. Fabrica de Espejos. La Coruña.

Papelaría y Talleres de Imprenta Garcybarra. Real, 66 - La Coruña.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

Jenatzy. La mejor fabricación europea. Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía.

MOTORINA. Esencia. FÁBRICA DE MESA. Marchesi y C. - S. A. C.